

思路清

把握机遇 寻求突破 推动疾控事业在改革中实现跨越

本报讯 (记者 吴玉奎)

“当前，我们正处于实施‘十二五’规划的重要时期，深化医改的攻坚时期，加快中原经济区建设的关键时期。疾病预防控制事业正站在新的历史起点，面临着新的发展机遇。我们要把握机遇，积极作为，推动疾病预防控制事业又好又快发展，努力开创疾病预防控制工作新局面。”2月11日，河南省疾病预防控制工作会议召开，省卫生厅副厅长黄伟出席会议并讲话，他对全省疾病预防控制事业发展提出了明确要求。

2012年，“十二五”规划深入实施，对疾病预防控制工作提出了新要求；医改不断深化，为疾病预防控制和爱国卫生运动工作带来了新动力；中原经济区建设上升为国家战略，为

疾病预防控制和爱国卫生运动工作带来了新机遇；人民群众的健康需求日益增长，对疾病预防控制和爱国卫生运动工作提出了新期待；疾病预防控制任务日益繁重，对疾病预防控制和爱国卫生运动工作提出了新挑战。

黄伟指出，近几年来我省疾病预防控制工作取得了巨大成绩，目前正面临前所未有的发展机遇。但是，一些体制、机制性问题还未得到解决，工作中还存在很多困难和不足。如体系建设不完善，保障机制不健全，疾病预防控制队伍建设有待加强，工作发展不平衡，工作作风有待转变，与媒体沟通的能力有待提高等。

黄伟要求，2012年全省疾病预防控制工作要坚持“预防

努力实现艾防工作“零”战略目标

本报记者 吴玉奎

“我们曾创造了艾滋病防治工作的‘河南模式’，我们的艾滋病防治工作在2011年也取得了突出成就。但是，我们面临着新的形势和问题，一定要高度重视，时刻保持清醒的头脑，努力实现联合国艾滋病规划署提出的防治艾滋病‘零’战略目标！”省卫生厅副厅长黄伟在2012年全省防治艾滋病会议上对河南省艾滋病防治工作作出要求，“艾滋病防治工作中的新情况和新问题不容我们有丝毫懈怠。”

目前，我省正处于实施“十二五”规划的重要时期，深化医改的攻坚时期，加快中原经济区建设的关键时期。“十二五”规划提出：到2015年，艾滋病病毒感染

染人数和病死率要分别控制在6.5万人以内和6%以下。

黄伟指出，虽然我省艾滋病防治工作取得了巨大成绩，正面临前所未有的发展机遇，但是当前的艾滋病防治工作中仍存在一些问题和不足。一是疫情形势严峻，性传播已经成为艾滋病病毒传播的主要途径，艾滋病向普通人群传播的风险不断加大。二是干预工作难度大，暗娼、男男性行为人群的活动较隐秘，干预效果不明显。三是社会歧视普遍，社会对艾滋病的歧视不利于发现感染者，增加了随访、治疗和管理难度，也影响艾滋病防治工作的深入开展。四是治疗任务艰巨，一些发病早的患者进入终末期，病

情复杂，治疗费用高、难度大。

黄伟要求，各级艾防部门要进一步做好艾滋病防治工作，一要充分认识艾滋病防治工作的重要性，在艾滋病防治领域取得根本性转变，努力实现联合国艾滋病规划署提出的防治艾滋病“零”战略目标。二要下大力气抓好重点工作，千方百计做好艾滋病性传播预防工作、母婴传播预防工作，强化宣传教育，继续开展“消除歧视，从我做起”活动。三要强化政府责任，保障工作顺利开展；加强组织协调，保障政策落实；完善“政府投入为主，分级负责，多渠道筹资”的经费投入机制；动员社会力量，促进广泛参与。



在去年世界狂犬病日当天，各级疾病预防控制部门走向街头向群众宣传狂犬病的预防知识。这只是我省疾病预防控制部门开展多项为民服务活动的一个缩影。
佚名/摄

坚持“大卫生”观念 推动爱卫事业发展

本报讯 (记者 吴玉奎)

月11日，省卫生厅副厅长黄伟在2012年全省爱国卫生工作会议上要求，各级爱国卫生组织要始终坚持以“预防为主”的方针和社会“大卫生”观念，广泛开展爱国卫生运动，最大限度地减少疾病发生，最大程度地维护群众健康。

2011年，河南省爱国卫生事业取得了突出的成绩，但也面临着新的形势：“十二五”规划深入实施，医改不断深化，中原经济区建设上升为国家战略，人民群众健康需求日益增长，疾病预防控制任务日益繁重。新的形势为爱国卫生事业的发展带来了新的机遇和挑战，也为爱国卫生工作提出了新的要求。

黄伟指出，在爱国卫生事业发展过程中，部分地方重视程度不

够，部门协调机制落实不力，区域间发展不平衡；基层爱国卫生组织机构较为薄弱，工作人员不足，经费难以保障等问题仍然存在。“我们要始终坚持‘预防为主’的方针和社会‘大卫生’观念，广泛开展爱国卫生运动，最大限度地减少疾病发生，最大程度地维护群众健康。”黄伟说。

黄伟在会议上要求，相关部门要继续实施农村改厕、水质卫生监测和环境卫生监测项目，加强过程管理、质量控制、资金监管，提高项目完成质量；认真落实《2012年河南省城乡环境卫生整洁行动工作方案》，迎接国家终期考评；加强卫生城市日常监管，在检查、考核、验收方面探索一些更好的思路和办法，实现卫生创建工作日常化、深入化、广泛化；加强资料审核，加大明察暗访力度，严格考核、严格把关，统筹做好爱国卫生工作宣传。

硬件、软件、人才 疾控体系建设对准着力点

本报记者 张晓华

据了解，在今年的《河南“十二五”卫生事业发展规划》中，三分之二的硬性指标需要由疾病预防控制队伍来努力实现，全省疾病预防控制体系建设显得刻不容缓。

今年，我省将围绕疾病预防控制体系建设，进一步建立和完善免疫规划服务体系、传染病防治体系、地方病防治体系、基本公共卫生服务体系，着力提高全省疾病预防控制队伍的整体素质和防病能力。

市、县疾控中心实验室装备将增强

今年，我省18个省辖市和首批36个县级疾病预防控制中心实验室建设项目将进一步加快。同时，第二批36个县级疾病预防控制中心实验室装备项目也即将启动。装备增强后，市、县疾病预防控制中心实验室检验、检测能力将大大提高。

有了硬件，人才队伍还要跟得上。省疾病预防控制部门将会同有关部门尽快出台《河南省省市、县级疾病预防控制机构编制管理规定》，按需、科学核定编制，建立人员准入制度。同时，省疾病预防控制部门将实施疾病预防控制管理人员、领军人才、骨干人才培养计划，加强全员培训，提高疾病预防控制队伍整体素质。

我省还将探索疾病预防控制工作综合考评制度、疾病预防控制工作政策研究和制度建设，深入开展疾病预防控制体系、免

疫规划服务体系、结核病防治体

系、慢性病防治体系建设研究和基本公共卫生服务体系调查研究，充分发挥疾病预防控制机构的业务管理和技术指导作用。

免疫规划规范管理常抓不懈

免疫规划是疾病预防控制工作的重要部分。我省今年将在做好急性迟缓性麻痹(AFP)病例、麻疹监测与控制，提高监测系统敏感性，规范开展病例调查与处置的同时，按照国家要求开展“查漏补种月”活动，继续维持无脊髓灰质炎状态，力争实现消除麻疹的目标，落实病毒性肝炎综合防治措施。

同时，我省将推进免疫规划信息化管理，规范冷链系统运转，继续将扩大国家免疫规划项目纳入政府年度目标管理，制订预防接种门诊“六统一”管理方案，推进《河南省计划免疫条例》修订工作进程，加强各级督导检查与考核，妥善做好预防接种异常反应调查、处置与补偿工作。

手足口病、结核病将有防控规范

今年，我省传染病的防控将进一步规范。

在手足口病防控上，我省将充分发挥基层医疗卫生机构的作用，“关口”前移，“重心”下沉，继续做好手足口病防控工作；研究制定《手足口病防控工作指导手册》，加强规范管理，依法科学防控，努力降低手足口病的发病率、病死率。

在地方病防治方面，相关部门将加强碘缺乏病、地方性氟中毒、大骨节病和克山病的病情监测；加强重点人群碘营养监测和重点地区外环境水碘普查；因地制宜、分类指导，引导群众科学补碘。

农村改水改厕 城市努力创卫

本报记者 张晓华

各相关部门相互交流经验，共同推进城乡环境卫生整洁行动的深入开展。

卫生是健康的前提。据了解，我省正在积极探索建设健康村镇(村、社区、单位)。

城市：创建卫生城市，优化市民居住环境

今年，我省将修订“省级卫生城市(县城、乡镇)”评审标准，制定评审细则和评审办法，进一步规范评审程序。另外，我省将调整卫生创建工作专家库，开展专项业务培训，建设一支技术精湛、作风优良的高素质专家队伍。

农村：将改厕进行到底，科学监测环境卫生

今年，按照全国爱国卫生运动委员会办公室的部署，我省将继续实施农村改厕、饮用水水质监测、环境卫生监测项目。在加强项目管理、质量控制、资金监管，提高项目完成质量的同时，我省还将实施2009年至2011年农村改厕项目“回头看”活动，对农村改厕项目村、项目户进行随机抽查、核实，评价农村改厕项目的质量和效益。

为了整合资源、形成合力，农村改厕工作还将与城乡环境卫生整洁行动、卫生创建工作、农村环境连片综合整治工作紧密结合。

行抽查。

城乡：强化病媒生物防治，做好防病宣传

城乡爱国卫生工作的共同任务是除“四害”，统筹做好爱国卫生和防病知识宣传。

根据国家新修订的病媒生物考核评估规程，我省将召开专家座谈会，进一步修订、完善“除‘四害’先进城区”考核评估办法和监督管理办法。“除‘四害’先进城区”申报将确定申报时限，统筹做好新申报和届满复核工作。对已命名的“除‘四害’先进城区”，监管力度将加强，并适时进行抽查。

爱国卫生运动60周年是一个良好契机，乘着这股东风，爱国卫生体系建设和人员能力建设将得到加强，《河南省爱国卫生条例》的修订工作也将加快。通过第24个“爱国卫生月”主题活动，借助《医药卫生报》、《河南省爱国卫生网》等载体，我省将积极探索社会积极支持、参与爱国卫生工作新渠道。

多部门联动 多方面覆盖 艾滋病防治网“扩容”

本报记者 张晓华

在艾滋病防治知识宣传上，与住房和城乡建设、教育、卫生等多部门联动；在疫情监测上，哨点监测系统进一步完善，监测、预警和干预能力进一步增强；在干预上，与公安、工商、文化等部门密切配合……艾滋病的综合防治网络不断“扩容”，覆盖面不断扩大。

多部门联手防艾

《河南省防治艾滋病“十二五”行动计划》中，“艾滋病防治工作原则”的第一条就是政府组织领导，部门各负其责，全社会共同参与。要想扩大宣传教育覆盖面、营造良好的社会氛围，多部门联手是必然选择。

工地、厂矿、企业、职业培训机构开展宣传教育活动，需要住房和城乡建设、人口和计划生育、人力资源和社会保障、卫生等部门的支持和参与；志愿者广泛、深入开展宣传教育活动，需要教育、共青团、

妇女联合会、工人联合会、红十字会等部门的组织。人口和计划生育部门需要利用人口计划生育管理服务网络，向育龄人群、流动人口宣传艾滋病预防等科学知识；教育、卫生部门需要强化在校学生的防治艾滋病知识课程学习。

综合干预 覆盖面扩大

性传播干预工作是今年艾滋病防治的中心工作，我省各地都将重点加强对艾滋病易感人群的综合干预。

发廊、酒吧、KTV、洗浴场所等娱乐服务场所是艾滋病传播的重点场所。全省所有宾馆、酒店和提供住宿的洗浴场所都要放置安全套，设置安全套发售装置。相关部门将支持和引导具有社会责任感、热心艾滋病防治工作的社会组织、志愿者深入高危人群活动场所，开展同伴教育。

全省各地将结合当地实际，

开展性传播干预试点工作，把人口流动较大的城乡接合部和都市村庄的洗浴、娱乐场所作为重点，探索针对暗娼、男男性行为人群的高危行为有效干预模式。

医疗卫生机构将加强对感染者的管理和干预，规范性病医疗卫生服务行为，强化单阳配偶管理，稳步推进社区药物维持治疗工作。

加强母婴传播综合干预

全面落实预防艾滋病、梅毒和乙型肝炎母婴传播综合干预措施，加强孕期监测，建立健全与常规妇幼保健工作相结合的预防艾滋病、梅毒和乙型肝炎母婴传播服务模式，这些都是今年的重点工作。

按照“关口”前移，“重心”下沉的工作原则，母婴传播综合干预的工作重心将“下沉”到乡镇卫生院、妇幼保健门诊等具体实施单位。



李亚威 摄